



百狮坊下的古街遗址



护城河、护城堤遗址



衙门前街及其生长500年的杞子树

据考证,现在的单县老城并非最初城池的遗址,而是由此往南一里许。

1523年,嘉靖二年,黄河决口,旧城淹没,三年后迁此完毕,故城遗址埋于地下。

清康熙版本《单县志》记载,单县故城“始建于成周”(约公元前十一世纪的西周时期),城周“九里三十步,今无基址可寻”。

中华人民共和国成立前的单县故城为1526年修建,当时巡抚王尧封等“相持于城北之原”,参议侯位,知县钞秀等督建,城周四里零一百八十六步四分,城墙高二丈五尺,通体为砖,根宽三丈,顶宽一丈五尺,垛口一千四百四十五个,四座拱门,东门称“东作”、南门曰“阜财”、西门为“西成”、北门谓“朝京”。

四门之上各有谯楼,四隅有角楼,且北门建有月城,东南城墙建有魁星楼。城郭呈现方形,东、南、西、北均一里四十六步。

城墙外有护城河,深一丈,阔四丈二尺;东、南、西、北四门前建有桥梁,皆是石质,唯有南桥为木梁。东桥无名,缘由不得而知。南桥曰“通济”,西桥为“布德”、北桥称“迎恩”。

距离城郭一里一十一步,有护城堤环绕,长十二里八丈,高一丈五尺,根厚六丈,顶宽二丈,建有东、西、南、北四门,分别称“迎春”“迁善”“延辉”“迎恩”。城外开壤,庶民勤于稼穡;堤上植柳,深青浅黄总相随。

明清两代,单县县城曾多次修整,饱经世事沧桑。1635年(明崇祯八年),增筑月城;1815年(清嘉庆二十年),黄泛淹城,城垣坍塌,后经多次维修;1854年(清咸丰四年),为防御太平军,复筑城垣,外用砖石加固,内用胶泥、石灰混合夯实,并修筑四条马路、四个角台、七座炮台,加高加深护城堤,护城河。

1859年(清咸丰九年),知县程绳武重修城堤,再建四门楼及其军事设施。之后,城郭历经多次修缮加固。中华人民共和国成立后,城墙被拆除殆尽,遗址建设了环城马路。

单县故城护城堤内面积约2.25平方公里,街道纵横,呈棋盘状;东、南、西、北四关之间各有街道贯通,两边大小巷道相连,呈“井”字形。东门里、衙门前、全道宫、文庙等41个街巷道交会为11个隅首,分称为刘隅首、贾隅首、石隅首、黄隅首、小隅首

等,其中刘隅首面积最大,交通、商业、民居最为繁华,故城市民的印象最深。

作为城邑的基本结构和重要服务功能区域,刘隅首至今已有500年的历史。在单县人尤其是老城市民的心目中,刘隅首是不可磨灭的区域标识和文化符号,是一种源自内心的不可替代的向往感和归属感。

这块已经被历史尘封和时代改变的市井,其称谓仍是当令人们的口头定位和导航地点。

单县故城封建色彩、文化氛围浓厚,坊表、庙宇、楼院、祠堂、会馆、教堂、戏楼、酒肆、烟馆、饭庄之众,接壤邻地罕见。

保留至今的百寿坊、百狮坊、朱家楼院及护城

河、护城堤和“古八景”“一里三台”等遗址,时时刻都在讲述着故城的“陈年旧事”;当年隅首中的聚盛和、聚盛水、林茂长等鳞次栉比的市肆商号前,商贾云集的繁盛景象不复存在;李家、黄家、孔家等星罗棋布的大户楼院无影无踪,现仅存的两处朱家楼院,仿佛仍在述说着当年豪门家境的殷实富足;李白、杜甫、高适、陶渊明赋琴台之上,把酒抒怀的诗词歌赋销声匿迹……

故城,不仅指代具体的地理位置,还承载着丰富的历史信息和文化价值。在历代文献里,在馆藏展陈中,在人们心灵深处,单县故城依然存在,成为抹不去的乡愁和对传统文化的眷顾……

文/图 刘厚珉

李白留诗成武考

菏泽,古称曹州,在其东有一地,名武晏堌堆,是一个历史悠久、文化底蕴深厚的地方。相传,这里曾是古战场,也曾是文人墨客流连忘返的胜地。在历史的长河中,诗人李白的足迹遍布大江南北,他的诗篇如同璀璨的星辰,照亮了后世无数文人墨客的心灵。而成武晏堌堆,这座古老而神秘的小城,也因李白的到来而留下了不朽的诗篇。其中,《送族弟凝至晏堌单父三十里》一诗收录于《全唐诗》,更是让成武这个小城熠熠生辉。

据《新唐书》记载,李白与族弟李凝交情甚笃。一日,李白得知族弟将前往单父(今山东单县)任职,便决定亲自相送。两人一路东行,谈笑风生,不知不觉已至成武地界。此时,日已西斜,两人便在成武的驿站中暂住一宿。

是夜,月光如水,洒满庭院。李白与族弟把酒言欢,畅谈天下大事。酒酣耳热之际,时年44岁的李白忽闻远处传来鸡鸣之声,知是破晓时分。他望着窗外渐渐明亮的天空,心中涌起无限感慨。于是,他挥毫泼墨,写下了那首脍炙人口的《送族弟凝至晏堌单父三十里》。摘录如下:雪满原野白,戎装出盘游。振鞭布猎骑,四顾登高丘。兔起马足间,苍鹰下平畴。喧呼相驰逐,取乐销人忧。舍此戒禽荒,微声列齐讴。鸿鸣发晏堌,别雁惊涞沟。西行有东音,寄与长河流。

诗中,李白描绘了古晏堌一个银装素裹的冬日景象,他身着戎装,在广袤的原野上驰骋。这样的描绘不仅展现了李白豪迈不羁的性格,也反映了成武冬日独有的壮美风光。接着,又写狩猎场景,他挥鞭指揮猎骑,登上高丘,四望无垠。这里的“挥鞭”和“登高丘”都表现了李白的豪情壮志,同时也体现了古成武的自然风光和地理特色。

兔子在马足间跃起,苍鹰从平地俯冲而下,这两句诗则以细腻的笔触描绘了狩猎的紧张与刺激。然而,李白在享受狩猎的欢乐之后,也意识到了人生的短暂和无常。于是,他写下了“舍此戒禽荒,微声列齐讴”的诗句。这里的“戒禽荒”表达了诗人对生命的敬畏和自省,而“微声列齐讴”则是以歌声来寄托自己的情感。

总归是要离别的,鸿鸣发自晏堌,别雁惊飞于涞沟,这些景物都充满了离别的哀愁。李白以景抒情,将自己的离愁别绪融入其中,使得诗歌充满了感人至深的情感。最后,“西行有东音,寄与长河流。”将自己的思念之情寄托于长河流水,希望它能将这份情感带到远方。

诗中提到的“晏堌”,距离单父三十里左右,而“单父”则是指单县,与成武相邻。这首诗不仅记录了李白与族弟的离别之情,也展现了唐代时期成武的自然风光和人文风情。诗中的每一字、每一句,都凝聚了李白对其族弟及这片土地的深情厚谊。

如今,岁月流转,堌堆依然存在。在时代变迁中,李白的那首诗却永远地镌刻在了这片饱经风霜的土地上。驾车驶过晏堌堆,我仿佛还能听到那遥远的鸡鸣之声,仿佛还能看到那位飘逸的诗人挥毫泼墨的身影。千年时光虽已逝去,但李白的诗篇却永远地留在了这里,成为这座小城最宝贵的文化遗产。岳灿



对火



菏泽古称曹州,历史悠久,文化底蕴深厚,不仅牡丹名闻天下,而且书画也饮誉于海内外,号称“书画之乡”。民国以来,可谓是“人才济济,名家辈出”,享有“东壁国书府,西园翰墨林”的美誉。最具影响力的书画家,当数书法家邓树屏、国画家田伯平,人们称其为曹州城中的“翰墨双杰”。

书法名家邓树屏

邓树屏(1873年-1944年),字诗伟,又时称,曹州城内考棚南街人,出身于书香世家,是晚清科考的最后一批秀才。在“废科举,兴学堂”的大势下,赴省城就学于“山东优级师范”。毕业后,就任“济南中学”的国文和书法教习。

1912年鼎革之后,邓树屏返乡,任菏泽县教育科科长,在菏泽兴办学堂,多有建树。由于在青年时代就具有良好的书法基础,在办学期间,他又精练细研,对魏碑书法大见功力,求书者甚多。

邓树屏也因书法与冯玉祥结缘。1919年,冯玉祥发现邓树屏的字迹清秀,建议他弃教从军,被召至冯玉祥部49混成旅,任旅部书记官。邓树屏不仅书法见长,其文章和德行也被冯玉祥看重,不久调其到身边任秘书,后擢升为秘书长,深得冯将军的器重。

冯玉祥又见邓树屏的为人正直宽厚,待人热情,每有涉外出访,必有相随。1926年,邓树屏为主要随员,陪伴冯玉祥赴苏考察,受苏联领导加里宁、伏罗希洛夫及列宁夫人的接见。

后来,邓树屏的年事渐高,又受到冯玉祥的特别照顾,相继推荐他到河南宜阳、山东日照两地任县长。闲暇之际,邓树屏也不忘研习书法,一生中写下了大量的作品,遍及豫、鲁、冀、陕各地。

1932年,邓树屏返回故里,继续研习书法,书体以魏笔见长。特别值得称道的是,当年临濮黄河决口,百姓受灾,他连续写下作品500余幅,将所得2000余元全部捐赠赈灾。

后来,邓树屏的年事渐高,又受到冯玉祥的特别照顾,相继推荐他到河南宜阳、山东日照两地任县长。闲暇之际,邓树屏也不忘研习书法,一生中写下了大量的作品,遍及豫、鲁、冀、陕各地。

1932年,邓树屏返回故里,继续研习书法,书体以魏笔见长。特别值得称道的是,当年临濮黄河决口,百姓受灾,他连续写下作品500余幅,将所得2000余元全部捐赠赈灾。

曹州城中的翰墨双杰

自1936年,邓树屏又潜心书法理论的研究。根据自己的实践经验,总结出书法的秘诀,撰写了《书法心得歌》一书。

到了晚年,邓树屏仍握管挥毫,除魏体之外,又多写汉隶,兼及小篆、行、草诸体,且各有特色。

他一生书写的很多,在“文革”前,其家中还存有书法作品两大幅,可惜“文革”中全被焚毁。我曾看到过他晚年写的一副对联:“云喷石花生剑匣,雨敲松子落琴床”,字体为汉隶。联句选自林逋的《湖山小隐》,其意境高远,表现出了作者晚年的隐逸生活和超然境界。

国画大师田伯平

田伯平(1889年-1950年),名稳,字伯

平,笔名锄月散人、山里庄夫、老圃等。曹州南关三里庄人。田伯平出生于书香世家,幼时入私塾读书。曹州普陀寺主持高僧袁溪,是他的绘画启蒙老师,自此把他带入了绘画艺术的殿堂,促使他一生酷爱绘画。

1906年,田伯平升入曹州中学堂,在校期间,加入“尚志社”,学习成绩优异,又偏爱绘画。

1912年,升入“国立山东艺专”。在校期间,潜心学习国画技艺,不断临摹创新,从而有了长足的进步。

1920年,田伯平北上入京华,结识了齐白石、王梦白等知名画家。遂又下杭州,游历江南,后接受“杭州国立艺专”的邀请,客居学校,开启国画讲座。这期间,李苦禅曾为先生作《风荷水鸟图》,至今后人还为其珍存。

1927年,北伐战争失败,国共合作破裂,时局开始动荡。田伯平返回菏泽,结识了时任山东省教育厅厅长的何思源。后去济南,任何思源的私人秘书。1933年,又一度居住开封,任职于黄河水利委员会。这期间,他笔耕不辍,继续研习国画,其作品在当地流传

戴老家原名莲花池,位于曹县城西11千米,魏湾镇政府东南9.2千米处。全村总面积1.93平方公里,其中耕地面积1.24平方公里,村落占地0.69平方公里,聚落呈正方形。主大街一条,为南北走向,长约260米;东西街10条,长约240余米。全村200余户,850余人,有戴、阎、李等姓,戴姓居多。

《曹县地名志》戴老家词条载:明洪武三年(1370年),戴氏自山西洪洞枣梨村迁居曹县西二十里许莲花池,因宗嗣繁盛,析出数村,堪称曹戴姓发源地,故称戴老家。明嘉靖八年进士、都给事中戴继生于该村。

戴继,字叔嗣,明嘉靖八年(1529年)进士,官至都给事中,其最为人称道的是得宠不倚、仗义除奸。嘉靖帝继位初,励精图治,常召集文人学士,研究治国之道。戴继学识渊博,长相致,风度潇洒,受到嘉靖帝器重,经常在皇帝身边侍讲。每次设经筵,戴继讲学总是受到上下称赞。尽管得到了很多荣誉,戴继做人处事仍是态度谦和,因而更加受到人们的敬重。嘉靖十二年(1533年),戴继升为工科右给事中,平时事物繁杂,属下在处理日常庶务中往往众说纷纭,莫衷一是。请示戴继,常一言便可定是非。是年秋季升为都给事中。其间,他上疏提出有关修河的两条建议,均被采纳。

戴继才华横溢,办事干练,在朝廷中的声望越来越高。当时有一得宠太监为其团伙谋求官职,想求戴继从中帮忙,戴继不徇私情,予以严词驳回。吏部尚书汪𬭎外善而内险,背地里拉拢戴继。戴继不仅予以拒绝,而且与同僚查清了汪𬭎的多种不法事实,上疏列其罪状,弹劾了汪𬭎,使其罢官引疾而去。戴继深恶官场污浊,遂急流勇退,年方强壮,辞去要职,回归故乡,闭门不出,同僚们30余次荐他出山,他始终隐居家乡不入官场。

为了给家乡培养人才,戴继出资在县城西南建一“鲁川书院”,请大儒《子静集》作者世称谷原先生的姜枢主持教务,一时学生云集,百姓称颂。戴继经常与曹南名士、学者在一块游玩谈论,世人称他为“鲁川先生”。嘉靖二十六年(1547年)黄河决口,曹县城内的孔庙除大成殿外全部冲毁,戴继动员自己的好友、曹南富户、义士王容捐银五千两,把孔庙修葺一新。戴继去世后,士民立碑纪念。

戴继故里戴老家村东南原为莲花池,今为戴老家水库。戴老家水库坝长5287米,平均坝高5.9米,顶宽6米。它始建于2014年,建成于2016年。它呈簸箕形,地势自西北向东南倾斜,蓄水面积1.5平方公里,总库容1285万立方米,长2千米,宽0.6千米,平均水深8.7米;主要水源是黄河水;是曹县曹城街道、磐石街道、魏湾镇等城镇居民主要生活用水源地之一。

昔日,戴老家村民依靠南临黄河故道便利的水利条件,以养鱼、植藕为生。进入新世纪,随着国家级湿地公园曹县黄河故道的开发,戴老家水库的建成和220国道的开通,依托区位优势,新农村改造后的戴老家村,大力发展旅游业,现已成为山东省旅游特色村。

丰瀚 郑鸿

昔日,戴老家村民依靠南临黄河故道便利的水利条件,以养鱼、植藕为生。进入新世纪,随着国家级湿地公园曹县黄河故道的开发,戴老家水库的建成和220国道的开通,依托区位优势,新农村改造后的戴老家村,大力发展旅游业,现已成为山东省旅游特色村。

1940年,应邀任教于当时的菏泽体仁中学,受过他指教的学生有刘鲁生、何方华、晁楣、聂耕等。

1946年,菏泽解放,田伯平作《废城图》以示纪念。1949年,受画友李苦禅之邀,跋涉友何思源之墓,准备赴京去“北平国立艺专”从教,但终因身体和家事,未能成行。

1950年,田伯平因病辞世,县人民政府赠送了挽联,表示悼念。田先生从艺一生,大部分时间处于国家民族危机的战乱时代,能坚持绘画,成为一世名家,实属不易。

1994年,曹州书画院举办了田先生的遗作展。我印象深刻的一幅是《兰花图》,笔墨洒脱,妍润秀雅,上题“王者之香,美人之姿”,展现了先生高洁的精神风貌。这幅画是城中一位老者的收藏,为躲避“破四旧”运动,他母亲将其剪为两段,藏于壁柜中,才得以幸存。说来,令人感叹。

邓文献